' WIETRZYC CZY NIE WIETRZYC ...

W wielu mieszkaniach, w ktorych w ostatnim czasie dokonano wymiany
stolarki okiennej na szczelne okna plasukowe, wystapity zawilgocenia- $cian, zwtaszcza w
naroznikach. Zainteresowani zgiaszaja_ te przypadki do Administracji Osiedli twierdzac, Ze
wystepuje tu przemarzanie $cian, co JESt rozumowaniem btednym. W mieszkaniach tych
czesto uzytkowanych od 20-30 lat, w czasie znacznie bardmej surowych zim nie wystepowaty
przypadki przemarzania, dlaczego wiec teraz przy znacznle Jragodmejszs,rch Ztmach te
przypadki sg nagminne?

Z analizy wynika, ze 99% zawﬂgocema wystepu;e w mleszkamach w
ktérych dokonano wymiany okien lub catkowicie uszczelniono okna stare. Podstawowym
bledem w rozumowaniu wieckszoéci Czlonkéw jest zaloZenie, "Ze catkowite
uszczelnienie mieszkania powoduje wiegksze oszczednosci w zuZyciu c1ep¥a do
ogrzewania.
3 Warunkiem zachowania prawidtowych proporcji cieplino- wilgotnosciowych w
mieszkaniu jest sprawnie dziatajaca wentylacja. Dla dobrego samopoczucia i prawidiowej
wilgotnoéci powietrza nalezy w ciaggu 1 godziny zapewni¢ minimum 1-krotng wymiang
powietrza w pomieszczeniach przeznaczonych na pobyt ludzi. Méwiac najproéciej do
mieszkania o powierzchni 50m2 nalezy umozliwi¢ doptyw [ odplyw 125m3
powietrza na godzine.

Dotychczas naptyw powietrza odbywat sie przez nieszczelno$¢ okien, a

powietrze ,zuzyte” odprowadzane byto przez przewody wentylacyjne zlokalizowane w kuchni
i fazience.
W przypadku zamontowania catkowicie szczelnych okien odcinamy mozliwos¢ doptywu
swiezego powietrza do mieszkania. Na skutek powstania podciénienia przestaje dziata¢
grawitacyjna wentylacja wyciagowa (kratki wentylacyjne nie odprowadzajg powietrza). W
konsekwencji braku wentylacji nastepuje szybki wzrost w&lgotnoscn powletrza zamknletego w
mieszkaniu.

Stad bierze sig wilgo¢ w mieszkaniu ?

Czlowiek w stanie spoczynku, w temperaturze 18 stopm ,,produkUJe '33g pary
wodnej na godzing, a ‘w temperaturze 23 stopni 58g/h.’ Dodatkowo nalezy
uwzgledni¢ pare wodna powstatg w czasle gotowania positkéw, mycia, kapania, suszenia Itp.

Dla prawidtowego samopoczucia | wilgotnoéci $cian zewngtrznych nalezy nie
dopuszczac, by érednia wilgotnos¢ wzgledna pomieszczeri przekraczata  50% (powinna
zawieraC sie w przedzla!e 40-60%). Brak wentylacji powoduje, ze wskutek wydzielania pary
wilgotno$¢ wzgledna rosnie do granic 70-90%, a czesto | wiecej. Wskutek duzej wilgotnosci
powietrza nastepuje wykraplanie sie pary na szybach | $cianach. Woda na skutek ogrzewania
ponownie odparowuje, co pochfania duze ilosci clepla. Do odparowania 1g wody
potrzeba dwa razy wiecej ciepla niz do ogrzania o 1 stopien jednego metra
szesciennego powietiza,

Nalezy roéwniez pamletaé ze dla podgrzania 1m3 powietrza
wilgotnego zuzywamy wiegcej ciepla, niz do ogrzania pometrza suchego z uwagx
na dwukrotnie wieksze ciepto whasciwe pary wodnej niz powietrza. '
W pomieszczeniach o podwyzszonej wilgotnosci odziez pochtania znaczne ilosci wilgoci, ktéra
pbzniej paruje, a ciepto parowania jest.odbierane wprost z ciata ludzkiego. Dlatego w
pomieszczeniach o duzej wilgotnosci, pomimo stosunkowo wysokich temperatur, odczuwamy
chtéd.

, Znacznie grozme]szym dla mieszkan o duzej wnlgotnoéci powietrza
jest wystqpu;qce zawilgocenie $cian zewnetrznych, Para wodna zawarta w pometrzu
na skutek roznlcy temperatur pomiedzy wewnetrzng | zewnetrzng powierzchnig $cian



przenika z pomieszczenia fa zewnatrz. Przy duzej wilgotnosci pomleszczeﬁ i réznicy
temperatur nastepuje wykroplenie pary wodnej w $cianie, co powoduje jej zawilgocenie.
Wzrost wilgotnoéci szczegélnie materiatéw izolacyjnych znacznie pogarsza ich izolacyjnosc¢
cieplna. Wzrost wilgotnoséci objetosciowej do 30% belitu powodu]e W
temperaturach ujemnych kilkunastokrotne pogorszenie SIQ |zolacyjnosc1 ciepinej.
Méwiac ‘najprosciej zawilgocenie przegrody spraw1a, ze przez scianq zewne;trzna_ Jucieka”
Znacznie wigcej cnep#a niz przez przegrode suchg. - ;

'jeszkamach by%a utlzymywana w

------

granicach normowanych
Szczelne okna, pozaklejane kratki wentylacy]ne, nlewentylcwane pomieszczenia nie sg
sposobem na oszczedzanie ciepta, a prowadza do wrecz odwrotnej sytuacji.

Co wiec nalezy zrobi¢, aby nie dopuszczaé do pogarszanla sie warunkow
cieplno- wilgotnosciowych w naszych mieszkaniach? B
Odpowiedz jest tylko jedna- zapewni¢ doplyw i odph(w odpowiedniej ilodci’ sw1ezego
powietrza do naszych mieszkaf. Nalezy zawsze pamigtat o 125m3 powietrza, kidre trzeba -

dostarczy¢ do piec¢dziesieciometrowego mieszkania w ciggu jednej godziny. Nie wystarczy

otwarcie okna w pokoju na kilka chwil. Kazde okno powinno posiadal zw.
mikrouchyt tj. takie uloZzenie zamkniecia, ktére stwarza mozliwos¢ przeptywu pow1etrza
Mikrouchy! musi by¢ otwarty na state, szczegblnie w mieszkaniach, ktore maja
okna tylko na jedng strong Swiata.
Dla os6b, kitére nie chca pamietac to tym proponujemy montaz speqainych nawiewnikow
powietrza otwieranych automatycznie, proporcjonainie do wzrostu wilgotnosci pometrza w
rmieszkaniu,

Dodatkowe nlebezpteczenstwo dla zdrowia i Zycia mieszkancéw wystepuje w
mieszkaniach wyposazonych ‘w-piecyki gazowe do podgrzewania wody.
Dla prawidlowego spalania gazu i Odpl’OWadzania spahn komeczny Jest dop%yw oko%o 55m3
powietrza na godzine pracy piecyka.
Brak doplywu powietrza moze spowodowac dodatkowo odwrotny c:ag W kana}ach
spalinowych i wydostawanie sie $miertelnego czadu na mieszkanie.

ReasumUch, na pytanie - Wetrzyc czy nie - w:etrzyc?- odpownadamy
zdecydowanie wietrzyé, poniewaz:

¢ do og:zewama powietrza o mmejszej wxlgotnoscl potrzeba mmejszej ilosci
ciepla

o duza w:lgotnosc w mleszkamu to wnqksza wﬂgotnosc matenatow, z ktorych

- wykonane sg Sciany zewnetrzne, a w konsekwencji | wigksze straty ciepla

» przebywanie w pomieszczeniach o duzej wilgotnosci powodu;e utrate tzw
komfortu cieplnego (zawilgocenie odziezy),

e W pomleszczemach o duzej wilgotnoéci znacznie SZ‘[bCIE] rozwijaja sie
grzyby, plesnie i inne mikroorganizmy, ktére moga mie¢ niekorzystny
wplyw na samopoczucie ludzi,

« nasze zycie i zdrowie jest wielokrotnie wigcej warte niz pozorne
‘oszczednosci.



